Sut rydyn ni'n defnyddio'ch gwybodaeth bersonol chi ar gyfer prosesau gweinyddu'r broses cyflwyno cais am gyllid Llwybrau Diogel yn y Gymuned.

1. Rheolwr Data:
Cyngor Bwrdeistref Sirol Rhondda Cynon Taf
2. Pwrpas Casglu'r Wybodaeth
Bydd yr wybodaeth rydych chi'n ei rhannu yn cael ei defnyddio er mwyn cyflwyno cais am gyllid Llwybrau Diogel yn y Gymuned i Lywodraeth Cymru. Os yw'r Cyngor yn llwyddo yn y cais yma am gyllid, byddwn ni'n defnyddio'r wybodaeth yma at ddibenion ystadegol a chyfeirio wrth gyflawni'r gofynion monitro. Dyma un o amodau Llywodraeth Cymru wrth ddyrannu cyllid.
3. Pa wybodaeth byddwn ni'n ei chasglu?
Byddwn ni'n cadw ac yn prosesu gwybodaeth gan gynnwys:
· Manylion Personol
· Manylion Cyswllt 
· Manylion y Cartref

4. Gyda phwy fydd yr wybodaeth yn cael ei rhannu?
Byddwn ni'n rhannu'ch gwybodaeth chi gydag adrannau mewnol y Cyngor fel bod modd iddyn nhw ein helpu ni wrth gyflawni asesiad o'ch cais. Os yw'r cais yn cael ei gyflwyno yn rhan o gais Llwybrau Diogel yn y Gymuned, bydd eich gwybodaeth chi hefyd yn cael ei rhannu gyda Llywodraeth Cymru.
5. Am ba mor hir byddwch chi'n cadw'r wybodaeth?
Byddwn ni dim ond yn cadw'ch gwybodaeth chi cyhyd â'n bod ni angen yr wybodaeth er mwyn cyflwyno cais am gyllid i Lywodraeth Cymru, oni bai bod y gyfraith yn gofyn ein bod ni'n cadw'r wybodaeth am gyfnod hirach. 
6. Eich Hawliau Gwybodaeth 
Mae'r Rheoliadau Diogelu Data Cyffredinol yn golygu bod gyda chi hawliau pwysig, gan gynnwys yr hawl i gael mynediad i unrhyw wybodaeth bersonol amdanoch chi sy'n cael ei chadw gan y gwasanaethau.
Am ragor o wybodaeth ynglŷn â'ch hawliau chi a sut mae'u harfer nhw, ewch i:
https://ico.org.uk/for-organisations/guide-to-the-general-data-protection-regulation-gdpr/individual-rights/
7. Cwynion
Os ydych chi o'r farn dyw eich data chi ddim yn cael ei brosesu yn y ffordd gywir, mae gyda chi'r hawl i gyflwyno cwyn i Swyddfa'r Comisiynydd Gwybodaeth. Mae modd gweld rhagor o fanylion yma:
https://ico.org.uk/concerns/handling/ 

8. Cysylltau Lleol
Os oes gyda chi unrhyw bryderon neu os hoffech chi wybod rhagor am sut rydyn ni'n trin gwybodaeth bersonol, mae modd i chi gysylltu â ni gan ddefnyddio'r dulliau isod:
Trwy anfon e-bost: strategaethtrafnidiaeth@rctcbc.gov.uk
Dros y ffôn: 01443 425001
Trwy lythyr: Cyngor Bwrdeistref Sirol Rhondda Cynon Taf, Strategaeth Drafnidiaeth, Llawr 2, 2 Llys Cadwyn, Pontypridd, CF37 4TH


